

殡改联合执法队伍成立近2年,开展执法671天,全程监管1026例出殡队伍  
执法队员凌晨3时起床监督出大殡

# 他们,守护瑞城凌晨的宁静

■记者 金汝 实习生 赵雯雯

生老病死是任何人也无法摆脱的自然规律。对于逝者而言,再隆重的仪式也是没有任何意义的。但是在一些市民眼里,仪式越隆重越能体现自己的孝心,于是丧事大操大办成了体现“孝心”的方式。

从今年9月20日起,市区丧事严管区内丧事活动集中到市殡仪馆,在市殡仪馆完成守灵、悼念、告别等丧事活动。

而从2008年10月28日起,这支队伍几乎每个凌晨都会出现在市区街头。哪里出殡,他们就出现哪里。



日前,我市举行殯事集中办理讨论会。副市长管秀云、市民政局局长郑光德、副局长苏芬弟参加了会议。

## 丧事扰民 严管重罚改陋习

瑞安有句俗语:孝不孝,看办丧闹不闹。为去世的亲人办丧事,是中华民族几千年的传统,摆灵堂、放哀乐无可厚非。然而“死者为大”的思想和攀比、好面子的趋势,使得市民往往大办丧事,占道摆灵堂、放花圈,深夜鸣炮奏乐,扰得周围街坊邻居不得安宁。

网友“卢沟晓月”回忆,2008年一个早上,自己乘车途经104国道塘下路口,恰逢一户人家出殡。约200人组成的大队人马,手拿、车载各种祭物,不管红绿灯,径自吹吹打打,浩浩荡荡横穿马路,造成这个繁忙的“丁”字路口车辆排起了长队,道路堵塞了约20分钟。当时正值上班高峰,一时间怨声、指责声四起。一司机还与送葬一方发生摩擦,双方纠缠在一起……

市民政局资料显示,我市年死亡人数7000多人,遗体在家停放时间为平均4天,最长15天;送丧人数平均每例135人,最多时1235人;花圈、花篮平均每例21个,最多的时候300多个;乐队、吹打班平均每例1.5个,最多6个。

“其实很多市民也不愿意大办丧事,但是攀比、好面子的心理让他们硬着头皮,花大钱把丧事闹得‘隆重’。如果不‘隆重’,邻居、亲戚还会指责丧户。”工作人员说。

出大殡让市民怨声载道,也引起了相关部门的重视。2008年10月28日开始,我市决定在市区开展丧葬礼俗专项整治,将市区划定为丧事严管区,其他乡镇(街道)根据自身实际情况设置丧事严管区。

同时,我市抽调民政、公安、安监、市政园林、文明办等部门工作人员组成市殡改联合执法队伍,从严加强丧葬管理。一旦发现丧情信息,执法队伍和社区干部第一时间上门对丧户进行宣传教育。

每当凌晨丧户出殡时,执法人员就在现场全程监督出殡情况,严禁丧户游街围丧,严禁在市区体育馆、瑞湖路和阳光大酒店前的转盘、瑞安中学和市十中等重点地段“谢客”、燃放烟花爆竹等丧事扰民行为。

丧主没有按规定办丧事的,由市殡改执法单位予以处罚:一是暂缓火化遗体,待丧主接受处理后,方可火化;二是暂缓出具火化证明书,丧户凭火化报结单在7个工作日内到殡葬管理部门接受处理后,领取火化证明书。

## 联合执法 顶住压力推行殡改

从2008年10月28日拉开殡改联合执法的序幕以来,执法队伍经历了喜怒哀乐、酸甜苦辣。回首过去,那些事、那些人如同一个个坐标,为2年殡改联合执法之路做出注脚。

执法队伍成立后不久即查获一例违规出殡行为。2008年11月1日凌晨3时30分许,市区安居街附近一丧户违规出殡。正在附近监控的市殡改联合执法队伍立即制止扰民行为。

次日,执法人员对这起出大殡情况调查发现,该丧户家属有党员和公职人员,但并未按要求向市纪委、监察部门备案。市殡葬管理所将此案转交市纪委查处;对负有主要责任的民间殡仪服务人员、市殡葬管理所予以严肃处理,并要求其登报向市民道歉。

市殡葬管理所的处罚触碰了丧户和民间殡仪人员的痛处。在随后的几天,丧户多次纠集人员,

气势汹汹地到市殡葬管理所,拍打着桌子,叫嚷着“讨说法”,还向工作人员爆出污言秽语。

“殡改”政策刚出台的那些日子,市殡改管理所遇到了前所未有的阻力。市民政局所在的老市府周边经常出现大字报,上面写着“民政局是坑民局”等,以至于市纪监委介入调查。部分利益受损的民间殡仪服务人员采用过激手段——将冰棺抬到一执法人员的家门口,甚至跟踪殡改执法人员,用刀顶着对方……

在种种压力和威胁面前,殡改执法人员始终没有退缩。他们动之以情,晓之以理,让丧户、民间殡仪服务人员最终认识到错误,接受市纪委、监察部门的处罚,在报纸上向市民道歉。

铁腕措施不仅给丧户上了一堂文明出殡课,也警醒了民间殡仪服务人员。从最初的强硬态度,到后来的支持配合殡改,曾某的态度发生了180度大转变。

“以前我觉得丧事办得越隆重越好,扰民也就是那几天的事。丧事一办完,周围不就又安静了吗?现在可不这么想了,什么时候都不能打扰老百姓的正常休息。现在每次见到殡改办的老朋友,我就一句话:我这你放心,绝对不会出大殡。”曾某说。

党员干部是我市殡改联合执法重点监管对象,干部们也大多能以身作则做表率。2008年11月3日,市财政局某副科级干部在父亲去世后,主动到市纪委、监察部门备案,成为我市首例备案的干部。另有一些干部在家属去世后干脆“谢绝花圈”简化出殡仪式。

市殡葬管理所负责人李翔表示,正是这些党员、干部做表率,树立了一面文明办丧、出殡的旗帜,这是对那些出大殡的干部、市民最好的教育。

## 为了殡改 他和家人“分居”

夜色正深,路灯透过树叶,在地上撒满斑驳的影子。整个城市都沉浸在甜美的梦境中。但殡改联合执法人员的身影已经出现在夜色中……

当记者见到执法人员老陈时,他刚从玉海街道西门街回来。老陈是市文明办工作人员,那几天我市正在改造老城区的电线线路,他要在现场协调指挥。从他布满血丝的眼睛来看,他没有休息好。对此,老陈笑了笑,道出了缘由:凌晨参加殡改执法,执法完了又去整改老市区电线线路,根本没有充足的休息时间。

2年前,老陈被抽调加入执法队伍,一直持续至今。他向记者回忆了参加殡改执法的一天经历:无论什么应酬,能推就推,晚上22时左右必须睡觉,凌晨3时起床,4时到虹桥路参加执法队伍,8时准时在市文明办上班。

“一年中除了大年初一、初二可以休息外,其余时间只要有丧户出殡,我们都要夜里起来执法。一天之中,我们都只能睡5个小时左右,执法完毕还要照常上班,

只能利用中午补觉。”老陈说,为了夜里起床不惊醒家人睡觉,他都和妻子“分居”了:妻子在卧室休息,自己就躺在客厅的沙发上睡觉。每次深夜起床,他都蹑手蹑脚地刷牙、洗脸、开门,不敢发出大的动静。

和老陈一样,50多岁的老施也是最早一批执法人员。老施曾在某部门担任领导职务,现在退居二线。不过在殡改执法队伍中,他从来没以领导自居,每次都是冲锋在前。

有一次,殡改队员正在市区执法,突然听到瑞湖路与虹桥北路交叉口传来鞭炮声和哀乐声。执法人员马上赶去,此时出丧队伍正在路口燃放鞭炮。老施下车后,箭步跑过去,一脚踩灭一串鞭炮的火星,和随后赶来的执法人员劝止出大殡行为。

殡改执法队伍刚成立时,许多市民不理解,少数市民甚至产生抵触情绪。当执法人员来到丧户家中时,甚至遭到一些丧户的谩骂。

去年,锦湖街道一丧户出大

初见成效  
“重灾区”住户  
又搬回来了

虹桥北路与瑞湖路交叉口是市民出殡的必经路口,也是烟花爆竹燃放的“重灾区”。前几年,市民王先生在路口附近购置了一套房子。不久后,他就开始后悔了。

他说:“凌晨四五时正是做美梦的时候,但出大殡时震耳欲聋的鞭炮声、哀乐声和人群发出的嘈杂声夹杂在一起,让人睡意全消。有时候,一个小时后,好几户丧户出殡燃放烟花、爆竹,我感觉脑袋都要炸开了。第二天上班经常无精打采。”

苦不堪言的王先生决定出售该房,但没有人愿意接手,价格从每平方米上万元一直降至五六千元,仍然无人问津,对方的理由都是“太吵”。王先生无奈,只好搬出去住。

虹桥北路逐渐恢复了宁静,现在王先生又重新搬回来住了。

截至今年8月30日,执法队伍共开展执法671天,出动两万余人次,全程监管1026例,对20例丧事扰民行为进行了查处,其中登报道歉15例,党员公职人员违规办丧移送纪检监察机关处理1例。

此项整治活动得到国家民政部、省民政厅充分肯定,市民抽样调查连续两年满意率96%以上,位居温州市第一。据12345市长热线和市监察局效能中心统计,2008年高考、中考期间,市区丧事扰民投诉47例,而去年、今年同期实现零投诉。

**R记者手记**

Rui an Tel:6688 6688

对于我们来说,凌晨三四时起床,一两次还可以接受,次数多了就难以忍受。殡改执法队员的可敬之处就在于,近2年时间里,他们大部分时间要在睡梦中被叫醒,执法完毕后还要照常回原单位上班。

更可贵的是,这支队伍是抽调的,许多队员深更半夜参加殡改执法都是做“兼职”。但他们没有怨言,而且一干就是两年。正是他们这种“牺牲一人,安静大家”的精神,换来了市民更宁静的休息环境。

在钦佩执法队员的同时,我们更希望市民更新丧葬观念,杜绝出大殡行为,让夜更静,梦更深……